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Átadás a változásban 
Változik velünk és körülöttünk a világ 

- semmi új nincs ebben. Ám, úgy tűnik, 
e változások mintha felgyorsult ütemben 
rajzolnák át mindennapjainkat. A mai fi-
atal és felnőtt nemzedék nagyjából hoz-
zászokott már ehhez, de egyre furcsább 
azoknak, akik úgy gondolják, hogy alig 
néhány év, esetleg egy évtized maradt 
még hátra e földi életben. 

Mire utalok? Azokra a fejlődésbeli 
változásokra, amelyek átalakították élet-
vitelünket, lakásaink, munkahelyünk és 
egyben a településünk arculatát is. A fej-
lődés természetes folyamat, nem is kíván-
nám, hogy harminc-negyen évvel ezelőtti 
állapotok uralkodjanak még tájairíkon, 
bár sok helyen még ez is előfordul - nem 
feltétlenül kedvező értelemben. Csupán 
e megváltozott körülmények és a maga-
tartásunk kapcsolata okoz időnként fej-
törést. 

Az idősebb nemzedék bizony hitetlen-
kedve nézi, ahogyan unokája a számító-
gépről eléri az egész világot, vagy ahogyan 
a maréknyi telefonnal azonnal felhívhat 
szinte bárkit. Nem kell várni az ügyele-
tes telefonszolgálatosra, s nem kell félni, 
hogy nem tudunk értesíteni senkit, mert 
beázott a vonal.. . Az idősek még próbál-
nak több mindent félretenni a nehezebb 
napokra, mert éveken keresztül megszok-
ták, hogy szinte semmiből sincs elég. így 
rendszerint furcsállják, ha az unoka köny-
nyedén eldobja az egyszerhasználatos po-
harat vagy a kenyeres zacskót. A színes te-
levízió már nem újdonság, annál inkább 
a számítógépen nézhető kisfilmek a csa-
ládtagokról. 

A nagyvárosi bevásárlóközpontok-
ban hogyan tud eligazodni a mai 70-80 
éves ember? Képzeljünk el egy idős né-
nit, amint a fényes plázába kerül! E kép 
felvillanása sokakban nemcsak mosolyt, 
de egyféle szorongást is kiválthat. Mintha 
egy egészen más világból érkezne. Van-e 
valaki, aki a segítségére siet? Vagy elmen-

nek mellette, lenézik, megmosolyogják, 
esetleg megszólítja a biztonsági őr, hogy 
menjen arrébb? 

Mai világunk gyors fejlődése mellett 
olykor igencsak megfeledkezünk azok-
ról, akik e pörgésben nem tudnak velünk 
tartani. Ám olyan tapasztalat és bölcses-
ség lakozik bennük, amelynek elvesztése 
igen nagy kár lenne! Erdély tájaira is el-
jutnak immár a modern technika esz-
közei, az új stílusok és irányzatok az élet 
többféle területén. Mindezek mellett vi-
szont jó lenne megőrizni mindazt, ami 

talataikra szükség van. Az erdélyi falvak 
idős lakói menthetik át számunkra azt a 
tudást, amelyre sokak szerint - látszólag 
- most nincs szükség. 

Sokan vagyunk, akiknek gyorsan tel-
nek a mindennapjaik, többnyire munká-
val. Ez egy rohanó világ - halljuk min-
denfelől, s aztán meg is győződünk róla. 
Közben pedig elfelejtünk örülni annak 
a - beismerem: viszonylagos - fejlődés-
nek, amely körülvesz. Nagyapám szavai 
ébresztettek rá a minap: hát, itt ahhoz ké-
pest, hogy eddig mi volt, most jólét van -
mondta. Mert még húsz évvel ezelőtt sem 
volt olyan, hogy a falubeli üzletben felvá-
gottat, pástétomot lehessen kapni, nem 
beszélve az életvitel egyéb nehézségeiről, 
a háborúkról stb. Emellett bőven van cu-
kor és olaj is. Mit jelent.ez ma már ne-

minket e világban meghatároz, jó lenne 
figyelni azokra a tárgyakra, eszközökre, 
amelyek körülvesznek, és évtizedeken ke-
resztül a kultúránkhoz tartoztak. Az élet-
vitelünk lehet újszerű, de igyekezzünk 
meríteni abból, ami a múltban e tájakon 
történt, és hallgassuk meg az időseket! Az 
ő nehézségeik a mi erősségeink lehetnek. 
Számukra nagyot fordult a világ és utol-
érhetetlen a jelen. Mindezek mellett ők 
még őrzik a régi világ emlékeit, és tapasz-

künk? Természetesnek tartjuk mindazt, 
ami van, akárcsak a maroktelefon vagy a 
világháló jelenlétét is.. 

Mindezekből következően gyak-
ran lenézően elmosolyodunk, vagy még 
gyakrabban türelmetlenül elhessegetjük 
az időseket, ha értetlenül szemlélődnek 
körülöttünk. Több türelemre és odafigye-
lésre lenne szükség - nekünk és nekik is. 

Sándor Krisztina 



a lélek kenyere 
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A találkozás százada felé 
Napjainkban igen sokat gondolkodunk 

a vallás értelméről. A vallásos életről, 
a vallásos élet intézményes keretek kö-
zött való gyakorlásáról. Milyen értelme, 
haszna van, mi a lényege? Érdemes-e val-
lásos életet élni - és egyáltalán, mit jelent 
ez? 

A 19. század végétől olyan új fogal-
mak jelentek meg nyelvünkben, amelyek 
azóta is viták középpontjában állnak. Az 
ateizmus például - ami istentagadást je-
lent. Állunk e fogalmak előtt, értjük, és 
mégsem, hogy miről beszélünk, amikor 
ezeket használjuk. Ebben az óriási „kíná-
latban", amelyet a modernség utáni világ 
felajánl, keressük a válaszokat, ösvénye-
ket, amelyek a mi egyéni ösvényeinkké 
is lehetnek, és egyénenként el-
vezethetnek a vallásos élet meg-
élésére, egy másik minőségre. 
Olyan sok ösvény, válasz lehetsé-
ges, hogy az emberi közösségek 
olykor megbomlanak a renge-
teg lehetséges válasz zavarában, 
szétesnek a hagyományos kö-
zösségek, az ember „közösségi 
lénysége" egyre inkább háttérbe szorul, 
és az egyéni utak fontosságára tevődik át 
a hangsúly. Az a sikeres ember, aki minél 
több készségét, tehetségét tudja mozgatni. 
És egyedül valósítja meg önmagát - csu-
pán képességeivel, értelmi és lelki adott-
ságaival felvértezve. 

Úgy tűnik, egyre értelmetlenebbé, ha-
szontalanabbá válik a közösségben való 
részvétel, s egyre értéktelenebbé válik a 
közösségért végzett munka is - az áldozat-
ról nem is beszélve. 

Úgy látjuk, a (poszt)modern, (vad)ka-
pitalista „rendben" csak akkor tulajdoní-
tanak értéket a közösségi munkának, ha 
ebből is valamilyen anyagi haszon szár-
mazik, ha az egyént valamilyen módon 
elismerik általa, vagy „juttatás" szárma-
zik belőle. Holott a közösség mint olyan 
az ember társas voltát jelenti. Nem vélet-
len, hogy a bibliai időben Isten kiválasz-
totta a zsidókat mint népet. Nem a prófé-
tákat vagy a királyokat nézte csak, hanem 
a zsidóságot mint népet, mint vőlegény a 
menyasszonyát. Egyéni bűnökért olykor 
a népnek kellett bűnhődnie - és fordítva. 
A Törvény ágas-bogas magyarázatai kö-
zött sokféle út nyílt a vallás megéléséhez 
- különösen a két testamentum közötti 
időszakban, Dániel próféta után. De két-

száz évre rá megjelent a „színen" Jézus. 
Elmondta világlátását, az Istenről és em-
berről alkotott felfogását. Újfajta vallásos 
viszonyulást, életeszményt adott az embe-
riségnek. Új vallásos tartalmakat nyitott 
meg. 

Nem rendkívüli ez a mai kor, amely-
ben élünk. Ha Hegelre hallgatunk, akkor a 
nemzedékek egymásutániságának körkö-
rösségét is felfedezhetjük benne. Mintha 
ugyanazok a problémák ismétlődnének 
- mondjuk száz, ötszáz vagy ezer éves 
ciklikussággal. Az embernek minden élet-
helyzetben emberi problémái vannak. Más 
kérdés, hogy persze a mi életünk és nem-
zedékünk problémája a legfontosabb, és 
egyáltalán nem vigasztal, hogy ezelőtt öt-

„Es amint akarjátok,, 
hogy az emberek veletek cselekedjenek, 
ti is akképpen cselekedjetek azokkal," 

(Lk 6,31) 

száz évvel milyen nehézségekkel kellett 
szembenézniük a „régieknek". A bőrün-
kön érezzük! Érdekes - vélhetőleg álpara-
doxon! - , hogy az individualizmus korát 
éljük, mégis egyetemes emberi problé-
mákkal küzdünk, amelyek nemcsak egyes 
embereknek vagy nemzeteknek, hanem 
mindenkinek a problémái. A globalizáció 
fogalma nem véletlenül jelent meg. Van-
nak bolygónkat érintő, egyetemes problé-
mák, amelyek nemzettől, vallástól függet-
lenül mindenkit érintenek. 

Amint mondtuk, Dániel után kétszáz 
évre megjelent Jézus, és választ adott a 
maga nemzedéke sajátos kérdéseire. Vá-
lasza nagyon egyszerű: a vallás lényege 
az, ami végsőleg meghatározza az embert, 
a lét vagy nemlét kérdése. Nem a technika 
vagy az értelmi képességek, a bölcsesség, 
a prognózisok, az internet, a globalizá-
ció, az ökológia vagy a politika, hanem 
ami végsőleg meghatároz bennünket - a 
lét vagy nemlét kérdése. Tanítványai néha 
éppen olyan értetlenül álltak a valósággal 
szemben, mint ahogy mi is. Mi az, hogy 
lét vagy nemlét? Mi az, ami létemben fel-
tétel nélkül meghatároz engem? Tanítvá-
nyai kérdezték: Mester, mi ez a parancso-
lat? Kérték, magyarázza el nekik, hogy ők 
is megértsék. Jézus egyszerűen válaszolt. 

Elmondta, hogy minden parancsolatok 
között az első: szeresd az Urat, a te Iste-
nedet teljes szívedből, teljes lelkedből, tel-
jes elmédből és teljes erődből. Ez az első 
parancsolat. A második pedig ez: szeresd 
felebarátodat, mint magadat. Nincs más 
ezeknél nagyobb parancsolat. Jézus taní-
tását e két egyszerű mondatban foglalhat-
juk össze, s a kétezer esztendős keresztény 
világ válaszai az emberi kérdésekre ebből 
a két egyszerű mondatból vezethetők le. 

Lukács evangéliumának idézett rész-
lete, az „aranyszabály" is ezt sugallja. Azt 
tedd mással, amit magadnak szeretnél! 
Ennek a gondolatnak a mélyebb rétegei az 
emberhez és az embertárshoz vezetnek el, 
a felebaráthoz, akivel mindennap találko-
zom. Az ellenségemhez, akihez nem aka-
rok szólni. S a körülöttem lévő világhoz 
vezetnek el ennek a gondolatnak a mély-
ségei, amelyet az ember alakít, s amely 
alakítja, formálja az embert. Akármilyen 

individualizáló(dó) is a világ, 
vagy egyénre szabott a világ ér-
telmezése, egymást nem tudjuk 
megkerülni. Nem hagyhatjuk ki 
egymást, ha igazán emberekként 
akarunk élni. Mert mondjuk 
ugyan, hogy az ember gyógyít-
hatatlanul vallásos lény, és hogy 
a vallásosság áthatja egész em-

beri lényünket, de a másság nélkül - ha 
nem tudunk megmosdani mások arcában, 
életében (József Attilával szólva) - nem 
tudjuk átélni a magunk emberségét. Ha 
nem látjuk mások életét, nem tudjuk érté-
kelni saját életünket. Ha nem látjuk, nem 
értjük, s nem is veszünk részt mások szen-
vedéseiben, nem tudjuk megérteni saját 
szenvedésünket, bánatunkat, tragédián-
kat és ellentmondásunkat. Természetesen 
elmagányosodunk. Álomvárakat építünk, 
képzeletbeli támfalakat rakunk életünk 
köré, illúziókba menekülünk. Vagy ho-
mokra építkezünk. A valóságot formáló 
ember: a mellettünk lévő idegen. Olyan, 
mint az aranybánya felhagyott tárnája. 

Az Egyesült Államokban láttam a nyo-
mait a 19. századi aranyláznak. Sok ember 
ment szerencsét próbálni Kaliforniába. 
Áztatták le a szikláról a földet, hogy ara-
nyat keressenek. Kis kunyhó áll a sziklák 
mellett, végleg elhagyottan. Egykor oda-
hagyta az aranyásó a családját és otthonát 
is, hónapokig, esztendőkig - vagy talán 
örökre - , s egy ilyen kunyhóba költö-
zött. Remélte, hogy aranyat talál, és min-
den megváltozik. Az arany változtat meg 

folytatás a 4. oldalon 

Tódor Csaba 
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Augusztus 8-án Székelykeresztúron felavatták Molnár István tanár; múzeumalapító szobrát. Készítője, ajándékozója Györfi 
Sándor Munkácsy-díjas szobrászművész, Keresztúr testvérvárosának, Karcagnak a szülötte, ma is ott él. Jelentős szerepet vállal 
szülővárosa, Karcag és a Nagykunság közéletében. Több alapítvány, egyesület tagja, vezetője. 2002-ben Karcag város Kunkapi-
tányává választották. 
„Molnár István - Pista bácsi —, hidljon le most a lepel szobrodról, s fogadd el hódolatunkat: íme, nem feledett el az utókor; nem fe-
ledett el Székelykeresztúr; nem feledett el az a nép, amelynek javáért oly sokat tettél." 

Bronzba öntött hála, tisztelet 
1910. decemberl7-én Bordoson, az akkori Udvarhely vár-

megye nyugati peremén Molnár Kálmán és Sárosi Juliánná, a 
ravai unitárius lelkész lánya fiúgyermekáldásnak örvendve vár-
ták a karácsonyt. A fiú neve: István! De ez az esztendő újabb 
ajándékot is hozott a kis családnak: Újszékely meghívta lelké-
szének a fiatal papot. 

így a kisgyerek István öt boldog évet töltött Újszékelyen. 
Azért csak ötöt, mert édesapja 1917. december 17-én tragi-
kus hirtelenséggel meghalt. Az elárvult kis család Sárosi József 
nagyapánál, Ravában talált menedéket. Itt dőlt el Molnár István 
sorsa. A könyv, az iskola, a múzeum lett az élethivatása. 

Sárosi tiszteletes úr értett ahhoz, miképpen lehet rákapatni 
a gyermeket az olvasásra, s az unitárius kántortanító, Péter Jó-
zsef által gyűjtött régiségek s a hozzájuk fűzött történetekkel 
megidézett ősök az irántuk érzett tisztelet és szeretet érzését 
véste mélyen tanítványa szívébe. Az itt tanult rend, fegyelem és 
iskolaszeretet Molnár Istvánt elkísérte egész életútján. 

Életének következő állomása a székelykeresztúri Unitárius 
Gimnázium volt, ahova a Sárosi nagyapa lovasszekerén érkez-
tek - itt dr. Szolga Ferenc, a természetrajz-földrajz tanára, Szent-
mártoni Kálmán, a történelem oktatója és Nagy Lajos rajzta-
nár-néprajzos hatása alá került. 1929-ben érettségizett. A papi 
elődök üzenetének hatására a kolozsvári Unitárius Teológiai 

Akadémiára jelentkezett, s az első évet el is végezte, de - a ke-
resztúri feltöltődés hatására - az I. Ferdinánd (a mai Babe§-Bo-
lyai) Tudományegyetem földrajz-történelem szakán is hallga-
tott előadásokat, többek közt néprajzot, és vizsgázott is belőle. 

1935-ben tanári oklevéllel tér haza, s az alma mater öröm-
mel fogadta a frissen végzett földrajz-történelem szakos tanárt. 
Volt történelemtanára, Szentmártoni Kálmán boldogan testálta 
a méltó utódra a történelem katedrát és szertárat, s elültette az 
ifjú tanár lelkébe a szakszertárakat egyesítő önálló iskolai mú-
zeum létesítésének gondolatát. 

1935. szeptember 17-én Molnár feleségül vette Péterffy Er-
zsébet ifjú takácsmesternőt, aki számára biztonságos, szeretet-
teljes családi otthont teremtett. Egy évre rá megszületett kis-
fiúk, Kálmán. 

Az 1930-as évek vége, a '40-es évek vérzivataros eleje nem 
kedvezett a kultúra napszámosainak. Molnár Istvánnak is, akár 
a többi tanár- és tanítóembernek, többször kellett elhagynia 
a családi fészket, a katedrát, s többszöri átképzés, mozgósítás 
után kivezényelték a harctérre. A gondviselés 1945 elején ha-
zahozta a keresztúri családi otthonba és a Gimnázium tanerő-
hiánnyal küszködő tantestületébe. 

Szerencse-e az, ha valaki egy olyan iskolába kerül, mint a 
székelykeresztúri Unitárius Főgimnázium, amelyet Keresztúr 
környéke és Erdély minden áldozatra kész maroknyi unitárius 
népe hozott létre, és tajtott fenn ellenséges századokon keresz-
tül - ahol még a falak is árasztják a közjóért való áldozatválla-
lás szellemét? A múzeumalapítás gondolata ebben a termékeny 
humuszban csírázott ki és szökkent szárba. 

Az újrainduló gimnázium, élén Lőrinczi László pap-tanár -
ral, Márkos András rajztanárral, a fogságból sorra hazatérő ta-
nárokkal - Árkosi Lászlóval, Péterffy Gyulával - és új, tettrekész 
emberekkel, lelkes közösségként zárkózott fel Molnár István tö-
rekvéseinek támogatására. A környék székelységére, akárcsak a 
„középtanoda" építésekor, most is számítottak a szervezők. 

1946 szeptemberére a gimnázium tornaterme felé vezető 
tágas folyosó és a tornaterem karzata megtelt a begyűjtött tár-
gyakból rendezett kiállítás anyagával - ezt tekinthetjük a báró 
Orbán Balázs nevét viselő iskolai múzeum megalakulásának. 
Már ekkor nyilvánvalóvá vált, hogy a múzeumszervezés itt nem 
állhat meg, minőségében és mennyiségében az állomány máris 
túllépte egy iskolai múzeum kereteit. 

Az iskola vezetősége, felismerve a kialakult helyzetet, kérte 
a felettes szerveket, hogy adjanak engedélyt önálló múzeum lé-
tesítésére. Az engedély meg is érkezett azzal a kikötéssel, hogy 
mindezért Molnár István felel - persze állami támogatás nélkül. 

A múzeum fennállásának 25. évfordulóján, 1971-ben Mol-
nár István név szerint felsorolta a lelkes ifjúság vezetőit, a város 
elöljáróit, az áldozatkész keresztúri mesterembereket, akiknek 
önzetlen hozzájárulásával elérték, hogy a gimnáziumi múzeum 
a város főterén, a volt Flórián-féle üzlet és a mellette lévő városi 
kaszinó épületében a célnak megfelelő otthont és elrendezést 

folytatás a 4. oldalon 

Péterífy Miklós 
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Ünnep Botfaluban 
„Magyar István király, országunk istápja, / Magyarság re-

ménye, tekints országodra!" * 
Augusztus utolsó vasárnapján ünnepelt a Botfalu kicsiny 

unitárius gyülekezete. Sepsiszentkirály társegyházközségében 
az unitárius hívek minden második vasárnap részesülnek isten-
tiszteletben. Az ünnepekről itt sem feledkezünk meg. Augusz-
tus 31-én Szent Istvánra emlékezett a gyülekezet, az imaház is 
ünneplőbe öltözött. Az ősz első virágai díszítették az úrasztalát, 
a vázában pompázó őszirózsák az ünnepről árulkodtak. 

A délelőtti istentisztelet után örömmel hallgattuk a tízéves 
Balogh Benjámin és a nyolcéves Balogh Dávid szívből felcsen-
dülő hangját, akik nagymamájukkal, Bedő Rozáliával és nén-

jükkel, József Lenkével együtt dicsőítették a királyt: „Mária 
trónjánál értünk imádkozzál / Dicső Szent István király!" 

Természetesen nem maradt el a szentkirályi ajándékmű-
sor sem, amelyet ez alkalommal István Ildikónak kell megkö-
szönnünk. Két gyülekezet tagjai ünnepeltek együtt, két nemze-. 
dék köszöntötte műsorral augusztus 20-át. Ezen a vasárnapon 
„anyanyelvebben" imádkozhattunk abban a gyülekezetben, 
ahol a magyar nyelvre nagyon kell vigyázni. Hangosan és közö-
sen mondtuk a Miatyánkot Szent Istvánra emlékezve. 

A botfalusi gyülekezet különösen is vendégszerető. Ez al-
kalommal sem maradt el a szeretetvendégség. A kalács elfo-
gyasztása közben jó volt beszélgetni. Ünnepeljünk még sokszor, 
ápolhassuk a drága magyar nyelvet! Ezt a magyar nyelvet adjuk 
át gyermekeinknek, unokáinknak. Sokszor énekeljenek, szaval-
janak még István királyunkról! 

Adorjáni Gyöngyvér 

A találkozás százada... 
folytatás a 2. oldalról 

mindent - vélte. Vagy csak egyszerűen el 
akart tűnni a civilizációból, mást akart 
csinálni. 

Sokan ott lelték halálukat. Sokakat 
agyonütöttek az aranyért. Sokakat kira-
boltak. Számosan voltak, akik eltékozol-
ták a megszerzett aranyat, ott helyben. 
Mert az aranyreményű helyeken megje-
lentek a települések. Sokan otthagyták a 
megtalált szerencsét és elvesztek, névtele-
nül. Sok évtized után, amikor visszaláto-
gatunk ezekbe a múzeumokba, ott látjuk 
a kiázott sziklákat, barakkokat, a heverő-
ket, a tűzhelyet - egy élet nyomát. A ma-
gányos farkasok nyomát, akiknek nem 

számított sem Isten, sem ember, csak az 
arany. Az értéktalálás, az álmok, lehető-
ségek országában! Ma már tudjuk: nem 
is egészen a lehetőségek országa. Halk, 
néma nyomokat látunk a lehetőség he-
lyett, mintha a halál hideg keze formálta 
volna ott a világot. A magányos, elszáradt 
ember vakmerősége. Nincs helye a kö-
zösségnek, csak az elvadult ösztönöknek, 
s ezek nyomai maradtak ott a kiáztatott 
sziklafalak mellett. 

Szeresd felebarátodat, mint önmaga-
dat, s amit szeretnéd, hogy az emberek 
veled cselekedjenek, te is azt cselekedd 
velük - értelmi képességeinket, akara-
tunkat, motivációinkat, szenvedélyein-
ket mozgásba hozva. Az elkövetkező szá-
zad majd az ember újrafelfedezéséről szól. 

Hátha a találkozásról szól majd, sokkal 
inkább, mint az elválásról?! A 20. század 
eleje milyen szemléletesen megünnepelte 
az elválások pillanatát! Amikor hadba in-
dultak a fiatalok, bokrétával és énekszóval 
hagyták el a szülőfalut, háborúba menni. 
Mentek a hazáért, énekeltek a fiatal életek. 
Nem tudták, hogy hová mennek. Pár év 
elmúlt, és mekkora csalódás volt, amikor 
megtudták, mi is a háború! 

Ezért az elkövetkező idők legyenek 
a találkozás évei, amikor az ember újra 
felfedezi és csodálni tudja embertársát, s 
elindul azon az úton, amely a másik em-
berhez vezet, s szeretné, hogy az ő útja 
is lenne. Egy olyan érzést mutatni, mint 
amikor szeret és szeretve van, hogy meg 
tudjon érteni, és megértsék őt is! 

Bronzba öntött... 
folytatás a 3. oldalról 

nyerjen. így, 1950 első felében a gimnáziumból át lehetett tele-
píteni a gyűjteményt új otthonába, s megnyithatta első kiállítá-
sát a látogatók előtt a Városi Múzeum, az eljövendő tájmúzeum 
magja. E szerteágazó munkában hűséges munkatársként is mel-
lette állt felesége, Bözsi néni és a mindenes Nagy Lajos bácsi. 

1950. augusztus 23-án megnyílt az első régészeti-történeti 
kiállítás. 1951-től sikerült elismertetni az Intézményt a Minisz-
tertanács mellett működő Kulturális Intézmények Főigazga-
tóságán. 1951-től „rajoni múzeum" besorolással költségvetési 
támogatáshoz jutott. Ettől kezdve Molnár István múzeumőri 
státust kapott, ő és két munkatársa, Bözsi néni és Nagy Lajos 
bácsi is állami juttatásban részesült. Ekkor Molnár fő megélhe-
tési forrása még a tanári fizetés volt, hiszen 1948-tól 1955-ig a 
Tanítóképző tanára volt. 

1955-ben a Tanítóképzőt azonban felszámolták, Molnár Ist-
vánt pedig a rajoni, illetve tartományi művelődési osztály mú-
zeumigazgatóvá nevezi ki. Ekkor vezette át munkaközösségét 
és a múzeumbarátok csapatát a múzeumszervezés harmadik 
szakaszába, s a természettudományi részleg megszervezésével 
a múzeum tájjellege kiteljesedett. 

A néprajzi anyag szakszerű kezelésére behozta a múzeumba 
fiát, Kálmánt, a tudományos osztályozás, igényes kiállítás ér-
dekében pedig Ughy István festőművészt. Megindult a vidéken 

felfedezett és megmentett népi ipari szerkezetek múzeumba 
való behozatala és szakszerű elhelyezése, sikerült az udvaron 
felállítani a kecseti házat és székelykaput. 

Múzeumigazgatóként Molnár bekapcsolódott az országos 
múzeumhálózat tudományos kutató tevékenységébe. Közös 
kersztúr- és udvarhelyvidéki ásatásokat szerveztek Székely Zol-
tánnal Énlakán, a Firtos várában, Zeteváránál, Kisgalambfal-
ván, Nagymedeséren, Csekefalván és Székelykeresztúron. Ő is 
részt vett a Sepsiszentgyörgy környéki 12 régészeti telep és nép-
rajzi zóna feltárásában és kutatásában. 

Magyar és román nyelvű egyházi időszaki kiadványokban, 
napilapokban és kötetekben száznál több írása jelent meg. Fiá-
val, Kálmánnal együtt jelentették meg a Sóvidéki keresztszeme-
sek című kötetet 19.71-ben, és munkatársával, Ughy Istvánnal a 
Csontkarcolatok, porszaruk rajzai című. kötetet 1975-ben. 

Népéhez és vallásához hű emberként munkálkodott halá-
láig egyházköri felügyelő gondnokaként - őseihez híven, min-
den körülmények között vállalta a rá háruló feladatokat. 

Székelykeresztúr önkormányzata 1995-ben érdemei elisme-
réséül „a város első díszpolgára" címet adományozta Molnár 
Istvánnak, és 1996 novemberében, már betegen, átvehette az 
Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület Bányai János-díját. 

1997. január 10-én azzal a megnyugvással távozott a földi 
térből és időből, hogy élete főműve, a székelykeresztúri tájmú-
zeum sorsát jó kezekbe sikerült letennie - Fülöp Lajos és mun-
katársai személyében. 
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